

**Вместе от идеи до результата:**  
**5 лет участия в проектах по модернизации библиотек**  
*Гусева Наталья Анатольевна,*  
*директор МБУК «Централизованная библиотечная*  
*система городского округа город Выкса»*

Запущенный в 2019 г. национальный проект «Культура» открыл новые возможности для библиотек страны, расширил горизонты их деятельности и обозначил перспективы их развития. Во всех регионах России открываются модельные библиотеки, трансформировавшиеся в интеллектуальные образовательные центры, сочетающие красивый дизайн, функциональность, удобство и многообразие. От привычных библиотек остается только название и книги, все остальное, вплоть до атмосферы и рода деятельности, терпит глобальные изменения. Они становятся центрами образования, а их деятельность связана с творческим и духовным развитием современного поколения.

2019 г. стал отправной точкой на пути кардинальных преобразований в жизни централизованной библиотечной системы городского округа город Выкса. Именно в этом году ЦБС впервые приняла участие в реализации национального проекта «Культура». Конкурсный отбор был успешно пройден и в Выксе открылась первая в муниципалитете модельная библиотека нового поколения. На сегодняшний день 4 библиотеки системы имеют статус модельных: Центральная библиотека, Центральная детская библиотека и 2 городские детские библиотеки.

У каждой библиотеки свое ярко выраженное лицо. Такие разноплановые концепции. Где мы черпаем идеи? По-разному. Концепция первой библиотеки лежала на поверхности. На протяжении многих лет она позиционировала себя как библиотека семейного чтения. Основное направление работы – сохранение и возрождение традиций семейного чтения: организация интеллектуального досуга и привлечение детей и их родителей в библиотеку через программу поддержки и развития семейного чтения «Библиотека. Книга. Семья».

Зерно концепции второй библиотеки подсказало руководство управления культуры и оно совпало с мнением ведущих специалистов ЦБС, так как у данной библиотеки был накоплен богатый опыт работы по продвижению и популяризации научно-познавательной литературы.

Идею для третьей библиотеки продиктовала сама жизнь и запросы наших пользователей. В фокусе внимания – молодежная аудитория. Молодежь – особая группа пользователей. У молодого поколения есть одна примечательная особенность – повышенная социальная активность, ей свойственно стремление к постоянным переменам, новым впечатлениям, сильным эмоциям. С ними, прямо скажем, нелегко работать, но очень интересно. Однако, эффективно работать с этой аудиторией можно лишь точно зная, чего они хотят, что им интересно. Анализ ситуации выявил современные тренды в запросах молодежи:

1. Возможность реализации инициатив (потому что среди молодежи немало инициативных, увлеченных, талантливых людей. Библиотека может стать средой для реализации способностей, талантов и амбиций).

2. Интеллектуальный досуг (потому что познавательно, интересно, с пользой проводить свое свободное время один из запросов, которые молодежь ставит в приоритет. Среди молодежи популярны настольные игры, дискуссионные площадки и т.п.).

3. Возможность развития: научиться чему-то новому, узнать что-то новое (потому что сама жизнь заставляет человека в современных условиях совершенствоваться и

развиваться, наращивать компетенции в различных сферах жизни (профессиональной, личной), чтобы быть конкурентно-способными в быстро меняющемся мире.

Учитывая вышесказанное вывод напрашивается сам: необходимо пространство, в котором будут созданы условия, направленные на удовлетворение этих потребностей. Так появилась «Библиотека Личностного роста».

В прошедшем году Центральная детская библиотека стала центром литературно-эстетического просвещения «Книга как искусство». В основе концепции – успешный предыдущий опыт работы в рамках литературно-эстетического проекта «Мир литературы сквозь призму искусства» по реализации интегрированных мероприятий, связанных с литературой, живописью, архитектурой, музыкой и историей мировой культуры. Такие мероприятия позволяют посредством слова, красок и звуков формировать интерес детей и подростков к литературе и искусству, воспитывать словесную культуру, развивать познавательную активность и творческую индивидуальность.

В текущем году первая модельная библиотека отметит свой скромный юбилей. За 5 лет сделано немало. Деятельность библиотеки осуществляется по программе поддержки и развития семейного чтения «Библиотека. Книга. Семья». Поддержка традиций семейного чтения, сохранение образа семьи, семейных ценностей, бережного отношения к близким и родным – остается основным направлением работы.

Библиотека – неизменный участник значимых событий города. Она принимает участие в ежегодном городском фестивале «Арт-овраг». Так, в 2020 г. в рамках фестиваля организована встреча с известным художником, одним из основателей соц-арта, почетным членом Российской академии художеств Эриком Владимировичем Булатовым.

В 2022 г. в рамках городского научного фестиваля для всей семьи «Будущее здесь» сотрудники библиотеки подготовили познавательные мероприятия с использованием интерактивного глобуса «ORBOOT», книг с дополненной реальностью, периодики. В 2024 г. библиотека участвовала в городском образовательном проекте ProГУЛ (Городской Учебный Ландшафт).

В зоне внимания библиотеки и мероприятия общероссийского значения. Среди них: всероссийская акция «Культурная суббота», федеральный просветительский марафон «Новое Знание», приуроченный к Всероссийскому Дню знаний, (организатор Общероссийская общественно-государственная просветительская организация «Российское общество «Знание»), Всероссийский конкурс молодежных проектов среди физических лиц в рамках фестиваля «Таврида Арт». В номинации «Инициативы творческой молодежи» был представлен проект по созданию студии театрализованной книги «Кукольная библиотека». Волонтеры проекта стали участниками форум арт-кластера «Таврида» фестиваля «Таврида Арт».

В 2022 г. принимала гостей XVIII всероссийской библиотечной школы «ЛИДЕР-2022» «Между прошлым и будущим: новые подходы к популяризации и сохранению культурного наследия», в ходе которой состоялся обмен опытом по применению библиотечных и информационных технологий в создании и использовании информационных ресурсов нематериального культурного наследия в обслуживании детей и подростков.

Реализованы проекты: «О прошлом для настоящего», который вошел в число победителей Конкурса благотворительных проектов, объявленным Инжиниринговым дивизионом Госкорпорации «Росатом»; проект патриотической направленности «Пионерская поверка» по популяризации пионерского движения, повышения интереса

подростков к изучению становления, развития и возрождения пионерских организаций. Работа по проекту отмечена благодарностью от Организационного совета по подготовке к празднованию 100-летия Всесоюзной пионерской организации им. В.И. Ленина под руководством заместителя губернатора Нижегородской области Д.В. Мелик-Гусейнова; проект «Память в наследство», приуроченный к празднованию 105-й годовщины со дня образования одной из крупнейших молодежных организаций – ВЛКСМ, получивший высокую оценку администрации городского округа город Выкса. Коллектив награжден Благодарственным письмом за активное участие в общественной жизни городского округа.

Вдохновленные первым успехом и активно поддерживаемые руководством управления культуры и округа, мы и в 2020 г. подали заявку. Так в городе появилась вторая модельная библиотека. Для юных читателей распахнула двери детская библиотека интеллектуального чтения и экспериментальной деятельности «Книга. Интеллект. Личность». В данной библиотеке созданы все условия для формирования у детей и подростков интереса к научно-познавательной литературе и развития у них познавательных интересов посредством организации экспериментальной деятельности в клубных и творческих объединениях, реализации программ и проектов, а также вовлеченности родителей в совместную деятельность с детьми.

На базе библиотеки работают:

- детско-родительский клуб по развитию опытно-экспериментальной деятельности «Школа эксперимента»;
- кружок робототехники и технического моделирования «РОБОТРЕК»;
- студия экспериментально-познавательного развития «Экспериментариум»;
- образовательная программа по профориентации детей «Азбука профессий».

Участие библиотеки в конкурсе «Золотая полка» по формированию фондов модельных муниципальных библиотек в номинации «Лучший модельный фонд детской библиотеки», в Федеральном просветительском марафоне «Новое Знание» с докладом «Детская библиотека: мир новых возможностей», во Всероссийской культурно-просветительской акции «На литературной высоте», приуроченной к празднованию Дня Победы 9 мая и 100-летию юбилею аварского советского поэта Расула Гамзатова, фестивале науки и технологий «Будущее здесь», представив площадку «Эксперимент», в рамках которой можно было совершить кругосветное путешествие «Вокруг света» с использованием интерактивного оборудования свидетельствует об активности и профессионализме коллектива.

Результативность деятельности библиотеки наглядно иллюстрирует проектный опыт. В 2021 г. проект по созданию лаборатории творческих инициатив «Библиоинтеллект» стал победителем в грантовом конкурсе благотворительных проектов Инжинирингового дивизиона РОСАТОМ в номинации «Культура и спорт поддержка образовательных проектов, содействие общественно значимым культурно-просветительским инициативам».

В 2022 г. за участие в региональном конкурсе «Территория подростков» среди учреждений, социальных и образовательных организаций, общественных организаций в городе Нижнем Новгороде и Нижегородской области в номинации «Лучшее пространство для подростков» библиотека удостоена сертификата участника конкурса.

Успешен и просветительский проект «Арт-лето», представленный в грантовом конкурсе «ОМК-Партнерство», ориентированный на несовершеннолетних детей и подростков из различных социальных групп, разного уровня развития и состояния здоровья. Мероприятия проекта проходят на дворовой арт-площадке, расположенной

около библиотеки и предполагают создание игровой развивающей среды, способствующей объединению детей по интересам, формированию их интеллектуального и нравственного потенциала, личностному развитию и социальной адаптации в обществе. Мероприятия проекта создают альтернативу праздному времяпрепровождению, являющемуся одной из предпосылок совершения преступлений, служат профилактикой и предупреждением безнадзорности, правонарушений и антиобщественных действий несовершеннолетних в период летних каникул.

Приобретенный опыт и первые результаты деятельности созданных модельных библиотек однозначно показали, что участие в реализации национального проекта «Культура» открывает большие возможности и дает мощный импульс для развития всей библиотечной сети, выводя библиотечное обслуживание на новый качественный уровень. Поэтому вопрос об участии в конкурсе в 2021 г. не вызывал никаких сомнений. Коллективу удалось создать уникальное учреждение, функционирующее как пространство получения знаний, самовыражения и коммуникации, которое получило название «Библиотека Личностного Роста».

В современном и вместе с тем уютном библиотечном пространстве обустроены зоны для читателей разных возрастов и локации для уединенного чтения и общения с друзьями: зона творческих инициатив, зона личностного роста, зона интеллектуального досуга, зона свободного общения, информационно-ресурсный центр.

Библиотека адаптирована для посетителей со специальными потребностями: для слабослышащих пользователей библиотеки приобретена индукционная система; для слабовидящих пользователей приобретен стационарный видеоувеличитель.

Центральная библиотека – бесспорный лидер среди библиотек нашей системы в реализации проекта «Пушкинская карта». Разработано 9 уникальных мероприятий. Все мероприятия отличаются разнообразием и способом подачи: квесты, лингвистические игры, фолк-урок с мастер-классом, литературная дуэль и, конечно же, интерактивные игры, которые набирают все большую популярность среди старшеклассников и студентов. За 2022 год заработано 106 406 руб., за 2023 год – 142 330 руб., за 1 кв. 2024 г. – 87 000 руб.

Библиотека видима и узнаваема в местном сообществе. Она инициатор фестиваля по продвижению книги и чтения «Город открытых книг». На ее базе действуют 8 клубов и любительских объединений: молодежный клуб настольных игр «ИгрON», дискуссионный клуб «А-клуб» для увлеченных чтением, клуб декоративно-прикладного творчества «Золотая шпилька», который благодаря приобретенной вышивальной машинке с функцией автоматической вышивки, пользуется большой популярностью. Два поэтических клуба: литературное объединение «Слово» и клуб поэтов-ветеранов «Рефрен». Эти поэтические клубы объединяют участников разных возрастов, начиная от молодежи и заканчивая пожилыми людьми, которые разделяют общую страсть к поэзии и желание выразить себя через слово. Одним из важнейших результатов деятельности поэтических клубов является издание сборников стихов. В прошлом 2023 г. они смогли выпустить 10 сборников, в которых собраны произведения участников наших клубов. Общий тираж сборников составил 500 экз.

Важным направлением работы «Библиотеки Личностного Роста» является проектная деятельность. Несколько примеров: социо-культурный проект «Дом, в котором все свои», социально-просветительский проект «Добро – 2023», «Территория права», проекты по продвижению книги и чтения «Книги нашего времени», «Библиоэксперт», «Bookстрим», «Нижегородский автограф» и др. Особо востребованы и интересны

мероприятия проектов, в ходе которых задействованы специалисты из разных сфер, таких как «Разные», «Полезные встречи». В рамках последнего были организованы встречи с нутрициологом, психологом, священником, специалистом по правополушарному рисованию, врачом-кардиологом, стилистом.

В центральной детской библиотеке функционируют различные тематические пространства: площадка семейного чтения и досуга «Читаю. Играю. Расту»; площадка интеллектуального чтения и индивидуальных занятий «Книга + Я=Друзья»; площадка творческого развития «Читай. Выдумывай. Твори»; площадка командной работы «Читай. Смотри. Рассуждай»; площадка подростковых инициатив «ПредпочтениЯ»; территория информации, самообразования и компетенций «PRO.ЗНАНИЕ», площадка театральная «Вытворяшки»; площадка творческого мастерства «Мастерилка». Особо хотелось бы отметить территорию развлечений «ШОУ-БАУ». Это специально оборудованное помещение, наполненное разнообразным интерактивным оборудованием, предназначенное для проведения праздников, дней рождений и т.п. с использованием карнавальных костюмов на платной основе. С сентября 2023 г. по март 2024 г. было проведено 12 платных мероприятий.

В 2024 г. ЦДБ стала победителем конкурса в рамках проекта «Гений места» по созданию точек концентрации талантов на базе муниципальных общедоступных библиотек с проектом «БиблиоВидеоСтудия». В данное время ведется работа по реализации проекта. Подростки учатся создавать качественный медиаконтент, получают необходимые знания для формирования медиа грамотности. С обновлением материально технической базы активно развивается индивидуальная работа с читателями. Проводятся обучающие и развивающие занятия «Читай. Играй и развивайся» с помощью интерактивного оборудования (игровая приставка, интерактивный стол; песочница, VR очки). В библиотеке проводятся громкие тематические чтения «4Д\_читательский\_круг\_открытие\_новых\_измерений» с использованием 4D книг с дополненной реальностью и виртуальные путешествия с использованием интерактивного глобуса #Библио-глобус путешествуем\_вокруг\_света. Открыты новые клубы и читательские объединения: познавательный-развивающий клуб «Юный мультипликатор», клуб выходного дня «Играполис».

ЦДБ, получив статус модельной библиотеки, активно развивает программно-проектную деятельность. В практику работы внедрены новые проекты: «Безопасность детства» по формированию основ культуры безопасности поведения в обществе для учащихся младших классов, «Профи-старт» проект по профориентации для учащихся 8-9 классов, «От книги до карандаша и пикселя» культурно-просветительский проект по художественно-эстетическому воспитанию учащихся начальных классов, «Что такое хорошо? Что такое плохо?» сюжетно-ролевой проект для учащихся младшего школьного возраста. И хотя ЦДБ в статусе модельной библиотеки менее года, уже сейчас можно говорить о положительной динамике в деятельности: количество проведенных массовых мероприятий увеличилось на 12%, увеличение количества зарегистрированных пользователей составило 4%.

В заключении хотелось бы сказать следующее. Во-первых, создание модельной библиотеки – процесс трудоемкий, энергозатратный и ответственный. Однако, оно того стоит! В результате на территории округа (муниципалитета) появляется современное конкурентноспособное учреждение, сочетающее в себе красивый дизайн, функциональность, удобство и многообразие. Во-вторых, успех кроется в командном

подходе, при котором каждый вносит свою лепту в общее дело. В-третьих, Централизованная библиотечная система Выксунского округа не останавливается на достигнутом и продолжает участие в проекте. В текущем году уже начались работы по модернизации пятой библиотеки – городской библиотеки «Отчий край», которая станет центром краеведческого просвещения, функционирующим как пространство получения, популяризации и сбережения краеведческих знаний, как место коммуникации людей разных поколений, как площадка реализации всех видов краеведческой деятельности – от исторической и литературной до этнографической – и как учреждение, обеспечивающее и направляющее деятельность по развитию и восполнению потребностей обслуживаемой аудитории в краеведческой информации.